

全民齐行动 科学灭蚊严防“登革热”

本报讯 (记者 谢静仪 邓敏明 摄影报道) 当前省内登革热疫情形势依然严峻,国庆假期更是防控登革热的关键节点。记者获悉,国庆期间,我镇各单位部门、各村(社区)等统一开展灭蚊行动,特别在人流密集地段、绿化带、下水道、垃圾桶等容易孳生蚊虫的地方加强药物喷洒,确保做到不留死角。

“自从开展灭蚊活动以来,我们村委会的干部职工都会轮流带队到村里巡查,看到有积水或者蚊虫滋生的地方,就让人过来喷洒防蚊药剂。”坑美村委会工作人员李仲伦告诉记者,自从省内登革热疫情爆发后,他们便加强了防控工作,每隔几天就会喷洒防蚊药剂,并深入村道进行检查督导,动员村民清理积水,做好灭蚊工作。

此外,国庆假期后,许多单位亦纷纷行动起来,开展大面积的灭蚊工作。10月8日上午,记者来到富港电子有限公司,看到多个工人正在厂区内喷洒防蚊药剂。

据富港行政管理处负责人许



琼玲介绍,该公司每年都会定期雇用专业灭蚊团队开展灭蚊工作。“我们已经轮番对厂区内的下水道、卫生间、车间以及花丛绿化带等公共场所进行烟雾喷杀,同时也对员工健康进行检查,当前我们公司员工没有感染疫情的,下来我们将继续做好疫情防控工作。”

记者获悉,我镇结合省市要求及本地登革热防控工作部署,持续至11月底,各单位部门、各村(社区)、工厂企业等,将在全镇范围内开展以“预防登革热、共建卫生城”为主题的爱卫统一行动,其中把每周五定为统一行动日,行动以扑灭成蚊和清除蚊虫孳生地为主。

时评

万众一心 才能实现长足发展

本报评论员 何学林

当前,是我镇加快发展的关键时期,一个地方的发展,不仅需要党委政府的高度决策以及长远眼光,同样更需要全镇群众齐心协力,融入发展,共同努力,才能真正意义上实现长足发展。

从近几年东坑的发展来看,我镇结合实际,提出切实可行的发展思路,且将群众的利益摆在了首位,坚持镇村统筹发展,全面提升东坑的经济实力,改善群众的生活水平。

因此,在大局利益和社会整体利益上,我们应该舍弃小我、甚至是牺牲自身利益,来换取整体的利益。反之,如若在关键的创业时期,大家都只顾着眼前现实利益的话,发展无处可谈。因为地方经济的腾飞,就只能靠工业的兴起和发展,没有工业经济作为基础,没有企业的扎根发展,谈

改善民生都只能是空中楼阁。人民群众要富裕、盼幸福、求美满,而这只有靠加快发展来实现。

那么,如何来衡量个人利益和集体利益的得失呢?笔者认为,当一个强大的集体利益得以实现的时候,个人利益自然就会得到照顾。但如果在集体利益没有得到实现的时候,考虑个人利益,其结果是所有的利益都将消失。所以,就集体利益和个人利益之间产生的矛盾来看,必须首先满足集体利益,过多的渲染个人利益是一种极其愚昧的做法。

当党委政府充分认识到人民群众利益是首要大事之时,社会利益关系如果得不到协调和理顺,就会引发一些不稳定因素,影响社会和谐,影响地方发展。因为对每一个社会成员而言,利益尤其是切身的物质利益至关重

要。但如果当觉得个人利益受损的时候,也应采取正当途径,通过合法程序去维护自身利益。

其实,政府和企业一样,无论是执政还是发展生产,最终目的都是不断满足人民群众日益增长的物质文化需求,让老百姓的生活越过越好。从这个角度来看,政府没有自身利益,企业也没有自身利益。企业在追求经济效益的同时,必须担负起应有的社会责任,那就是通过自身经济效益的提高为社会创造更多的财富,继而把财富用于百姓、造福于人民,提高老百姓的生活质量。

总而言之,我们要把握机遇,齐心协力,共谋发展,才能加快我镇发展的步伐,才能早日实现“建设精品特色小镇”的东坑梦,才能真正让东坑整体崛起。



导读

市民欢天喜地贺国庆
镇内节日气氛浓

见02版

国庆期间
全镇社会稳定治安良好

见02版

克服假期综合症
迅速恢复工作生活状态

见02版

东坑图书馆新馆
10月1日试行开馆

见03版



市民欢天喜地贺国庆 镇内节日气氛浓

本报讯(记者 黄敏仪) 10月1日至7日是国庆长假,在热烈喜庆的气氛中,我镇广大市民以各种方式欢度节日,镇内处处是一派欢乐祥和、喜庆的氛围。

五星红旗高高挂节日气氛浓

10月1日上午,记者在镇内走访时看到,在市政部门的精心装点上,我镇主干道两旁都挂上了国旗,红旗飘飘彰显了浓厚的节日气氛。镇内广场、公园、商业街等地,到处人潮涌涌,市民以不同的方式享受假期的悠闲,庆祝祖国的生日。

上午10时许,记者在东兴路看见,已经有不少商家行动起来,几家大型商店门前,国旗、小彩旗迎风飘扬,煞是壮观。各大商场更是充满了国庆节日的喜庆氛围,悬挂了横幅、红灯笼。商场内,各种产品都打出了国庆节促销牌,一片火红。

“挂上国旗,特喜庆,生意也好。”国庆节挂国旗已经成为了很多市民的习惯传统。一电器店老板将国旗悬挂在店面前,反复调整了几次才觉得满意,他告诉记者,从开店到现在他年年都挂国旗,一来表达对祖国生日的祝福,二来烘托节日气氛吸引顾客。为此,他还准备了一些小红旗、小气球等,准备作为礼品赠送给顾客。

节日繁华的同时,记者亦发现,虽然各大街小巷都车水马龙,但是路面的整洁度非常高,不少市民都自觉遵守文明公约,爱护环境做文明市民。

农业园成市民假期 休闲娱乐热选

近年来,由于东坑农业园不断完善园内设施,受到了市民的青睐。



国庆节期间,我镇街道上红旗飘飘,人潮涌涌,节日气氛浓

黄敏仪/摄

今年国庆节期间,东坑农业园以其独特的魅力吸引了众多的游客到园游玩。

10月2日,记者走访东坑农业园了解到,不少镇内外游客选择到该园游玩。其中滩美湖成了游客们的聚集地,有的一家老少、有的三五知己在环湖绿道踩单车、散散步,十分的惬意。“难得国庆放假,我就带小孩过来农业园玩一下,他高兴,我就高兴。”市民方先生告诉记者,东坑农业园环境优美,是假期休闲娱乐的好去处。

此外,随着滩美湖不断完善垂钓设施,国庆节期间吸引了不少垂钓发烧友。张先生就是其中一位,他告诉记者,平时工作忙、压力大,趁国庆假期赶紧约上三五知己过来钓鱼放松放松。张先生说:“国庆主要是过来钓鱼,这里环境很好,比起周边几个地方这里的环境是最好的。”

国庆电影周好戏连场 丰富市民文化生活

据了解,国庆节期间一连七晚,“走进基层·服务群众——国庆电影周活动”除了在镇中心广场举行外,还走进各村(社区)、企业等地免费放映电影。此外,国庆期间,我镇还举行老照片展、东坑图书馆新书展览以及千场文艺演出等一系列多彩的文化活动,让广大市民、新莞人过一个丰富多彩、欢乐的国庆假期。

10月1日晚上,《救火英雄》等大片在世纪广场轮番精彩上演,吸引了众多市民,特别是留在东坑过节的新莞人驻足观看,他们或站着或席地而坐,津津有味地观赏电影。

“看看免费电影,可以放松一下身心。”新莞人唐小姐告诉记者:“平时大家都在忙,能在外面聚在一起看看露天电影也是一种享受,也有利于活跃节日气氛。”

国庆期间 全镇社会稳定治安良好

本报讯(记者 苏淑华) 国庆期间,在广大市民放假休息的同时,交警、公安、消防等工作人员依然坚守岗位,为群众的出行安全保驾护航。

10月8日,记者从镇交警大队、消防大队、公安分局等部门了解到,国庆期间我镇社会情况良好,全镇道路畅通、有序,未发生重特大道路交通事故和交通堵塞现象;没有发生一起火灾事故,火灾形势持续稳定;且没有发生造成重大影响的治安事件。

强化部署确保假期社会稳定

国庆期间,镇公安分局全体民警坚守岗位,连续奋战,认真落实安全保卫和治安防范措施,依法打击各类违法犯罪活动,有效确保了全镇社会治安稳定。全镇没有发生影响政治稳定的重大事件,没有发生重大影响的治安事件,没有发生重大道路交通、火灾和治安灾害事故,全镇广大人民群众度过了一个平安、祥和的节日。

据了解,在假期前,镇公安分局根据实际分别制定了国庆安保方案和值班备勤方案,完善了应急处置

预案及假期各类文艺演出保卫方案,确保各单位认识到位、人员到位、措施到位。在国庆节前和期间,该分局对各类矛盾纠纷加强排查,全面掌握重点人员信息,及时分析研判情况,落实情况信息报送机制,畅通信息渠道,加强情况动态掌控,有效预防了各类重大事件的发生。

通常情况下,国庆假期也是各类违法犯罪行为的高发期,镇公安分局进一步完善巡防工作方案,每天值班民警全体配枪,科学配置警力,利用车巡、步巡、携犬巡、自行车巡等方式,全面加强重点部位、路段、单位等的保卫,将尽量多的警力投放到街面上,增加巡逻力量,加大巡逻密度,强化打击犯罪和治安防范工作。同时,专门安排20名武装应急处突警力,配备微冲及相关装备,在全镇范围加强巡逻防范,随时做好应急处突准备,保证5分钟能到达现场处置突发事件,力保我镇的社会治安稳定。

交警消防坚守岗位保平安

国庆前,我镇交警大队为保障

道路安全,提前进入备战状态,加强值班备勤,加强辖区秩序整治、巡逻监控和交通疏导,积极落实了交通安全管理工作措施和维稳工作措施,有效防止节日期间路面管理失控和预防交通事故发生。

记者从交警大队获悉,据统计,国庆期间,交警大队共出动警力340人次,查处和纠正各类交通违法行为42宗。四项指数与去年同期相比稳中有降,辖区道路交通事故情况平稳,全镇道路畅通、有序,未发生重特大道路交通事故和交通堵塞现象。

与此同时,现在天气秋高气爽、较为干燥,消防安全也不容忽略。为做好国庆期间消防安全保卫工作,镇消防大队精心组织,全警动员,狠抓消防安全措施落实,节日期间领导带班、干部值班备勤,加强火灾隐患排查,检查了31家单位,查出隐患13处,全部已当场整改。同时,消防大队还加强宣传教育,检查期间发放宣传资料310份。

国庆期间,全镇没有发生一起火灾事故,火灾形势持续稳定。

时政动态

克服假期综合症 迅速恢复工作生活状态

本报讯(记者 李倩仪) 疲惫不堪、厌食、想睡觉、不想上班、精神不集中、反应迟缓、心情抑郁、感觉孤单、还在回味假期美好时光,这些症状你是不是也有呢?如果超过3项,说明你已经患上了“假期综合症”。

美好的“十一”假期已经结束,经过假期的放松和游玩,许多上班族和学生党飘荡的心并没有随着假期的结束而收回来。随之,不少人都会有轻微的假期综合症,如何能够快速克服“假期综合症”,让工作、学习和生活都恢复如常,调整心态、休息和饮食十分重要。

假期结束“假期综合症”涌现

“放假比上班还累。”市民黄小姐如是感叹,她告诉记者,国庆假期她选择和家里人一起出去旅行,但旅行行程紧凑,假期结束之后发现,放假竟上班还累。

每次长假的结束,应该有不少人存在和黄小姐一样的情况,假期因为旅游、走访亲朋好友,加上暴饮暴食、不注意调节等因素,到了上班时间就容易出现感觉肠胃不适、注意力不集中等“假期综合症”症状。另外,有的市民会想利用假期放松一下,宅在家里看电视、上网、睡觉,时间一长形成一定的惰性之后,面对上班、学习会有一些的压力和抗拒,自然也会产生烦躁的情绪,这也是造成假期综合症的“元凶”之一。

每个长假期过后多数人出现的“假期综合症”只是一种不良的心理状态,但对工作、学习和生活都产生了一定的影响,广大市民要及时做好调整,克服假期综合症,让生活和工作恢复正常。

注意休息和饮食 调整好生活节奏

要克服假期综合症,让生活回归正轨,工作进入状态,首先的调整的是自己的心态。抓紧时间收起在假期玩野的心,把自己从假期的舒适和散漫中缓解出来,尽快把心态调整到积极的工作和学习状态中。

调整休息和饮食也同样十分重要,假期中的暴饮暴食和生物钟混乱是造成假期综合症的重要因素。当重新回到工作和生活中时,要尽快把自己的生物钟调整过来,节后更需注意早睡早起,保证充足的睡眠时间,睡前最好能够泡泡脚,消除身体的疲乏更有助于睡眠。

而在饮食方面,由于假期摄入过多的煎炸、上火食品和冷冻食品,对身体造成了一定的负荷。此时,饮食调整应该以清淡为主,多吃一些富含蛋白质和维生素的豆腐、牛奶、新鲜水果、蔬菜等食物,让肠胃得到舒缓。另外,多喝点茶和姜汤能够调节胃肠的平衡,出现腹胀或厌食时,可以服用一些有助消化的药物。

为民务实清廉 深入开展党的群众路线教育实践活动



东坑医院

紧贴群众看病就医需求 推行惠民便民服务

本报讯 (通讯员 东坑医院 记者 谢静仪) “一切为了群众、一切依靠群众,从群众中来、到群众中去。”这样的群众路线,是党的生命线和根本工作路线。记者获悉,在党的群众路线教育实践活动中,东坑医院结合活动内容,紧贴群众看病就医需求,推行一系列惠民便民服务,推动各项规章制度不断完善落实,促进医院稳定持续发展。

不断改进和优化医疗服务流程

“我们着眼解决‘看病难、看病贵’问题,不断优化服务流程,改进服务措施。”据东坑医院负责人介绍,该院通过不断改进和优化医疗机构服务流程,以提升服务水平;同时加强医疗机构内部管理,规范诊疗服务行为,促进合理治疗、合理用药、合理检查;此外还通过广泛开展行风评议,主动接受社会监督。

东坑医院负责人表示,作为一名优秀的医生,不仅在医疗技术上要达到精良,而且面对一个个患者还需要有亲切的语言、和蔼的态度、高度的责任感和高尚的医学道德情操,只有这样才能担负起“救死扶伤、治病救人”的光荣使命。因此,活动中,东坑医院亦加大了医德医风方面的教育力度。

除此之外,东坑医院也完善了医疗服务收费管理和监督制度。“对于违反规定乱收费、滥检查、开单提成、索要红包的人员,一经查实将严肃处理。”医院负责人介绍说,他们加大了对医药购销领域商业贿赂的监督检查,并已建立健全了投诉举报制度。

患者随访服务让医院不断进步

据了解,活动中,东坑医院紧紧贴近群众看病就医的实际需求,积极推行一系列惠民便民服务,以实际行动践行党的群众路线教育实践活动,真正为老百姓办好事办实事。

医院负责人介绍道,除了优化门诊急诊就医服务以及深入开展优质护理服务之外,该院还积极为出院患者提供随访服务。东坑医院负责人表示,“通过开展出院患者回访、随访服务,让医生了解到患者康复情况,并及时向患者提供康复保健知识,同时也可了解病人对医生或医院的意见和建议,不断完善和改进工作细节,更好地服务广大群众。”

新莞人李小姐说,新住院楼的落成使用,大大改善了市民的就医环境。“随着新住院楼的投入使用,住院设施设备的添置更新以及住院楼周边配套设备的不断完善,住院患者得到了一个更舒适、更安全的就医环境。”

综合动态

东坑图书馆新馆 10月1日试行开馆

本报讯 (记者 黄敏仪) 10月1日,东坑图书馆新馆在国庆当天试行开馆。记者走访了解到,不少市民趁着假期到新馆“尝鲜”、“充电”。新图书馆以更加优越及多元化的阅读环境获得市民一致好评。

当天上午,记者在东坑新图书馆三楼的少儿阅览区看到,不少家长带着孩子前来看书,姚先生就是其中一员。“今天刚刚开馆的时候,我就带着女儿过来了。”姚先生告诉记者,节日人多没有外出的计划,刚好获悉东坑图书馆新馆开馆,就带着女儿一起来,让女儿过一个充实的假期。

“这里比以前的地方大了很多,又宽敞明亮,我很喜欢。”小读者伟仔说,最让他感到满意的是新馆有一个专属于少儿的阅读空间,各种各样的书籍都很齐全。

据了解,东坑新图书馆位于三环路(科技路)东坑中学侧,新馆共有5层,总面积达3600平方米,可容纳10万册图书,设有综合借阅区、24小时自助图书馆、少儿阅览区、公共电子阅览室、地方文献阅览室和期刊阅览室。

新图书馆更宽阔的空间、更多元化的配置以及更舒适的环境获得了市民的一致好评。

此外,结合国庆主题,东坑新图书馆还设立了社会主义核心价值观主题图书和中华人民共和国成立65周年主题图书展区,精心挑选了突显爱国、文明、和谐、法治等主题的图书,为广大群众读者提供丰盛的文化大餐。



以德为范 用爱呵护“问题学生”

陈秋萍
洪冠学校优秀数学教师
从事教育事业18年

本报讯 (记者 何学林) “学高为师,德高为范”这是洪冠学校四年级数学教师兼班主任陈秋萍的自律信条。从教已经接近18个年头了,在从教生涯中,她一直保持着满腔热情,注重课堂教学与课外活动相结合,努力把孩子培养成德、智、体全面发展的人。

陈秋萍老师告诉记者,作为一名教师,虽然不能保证每一个同学都成才,但她会尽自己的全力教导学生,“让每一位学生在我的课堂上都有所收获”是她事业追求的目标。

钻研教学 创新教学方式

在教学中,陈秋萍不是照本宣科,而是以各种教学方式营造轻松、活泼、上进的学习氛围,用学生乐于接受的方法来教学。在数学教研课上,她打破常规,把例题与图画结合在一起教,这样教学效果非常好。一堂成功的示范课,获得了领导的一致称赞,这也充分体现了陈秋萍在教育创新上的成功性。

记者了解到,为了提高教师认识水平,适应新形势下的教育工作,陈秋萍老师认真地参加了各个学校的教研活动学习,特别注重学生的思想政治教育。她认为,孩子是祖国明天的希望,努力把孩子培养成德、



智、体全面发展的人,是一名老师在教育教学中义不容辞的责任。

关爱“差生” 寻找每个学生的“发光点”

多年的教学让陈秋萍积累了丰富的经验,她视班中的每位同学如自己的孩子一般,都有一份小小的记录,包括孩子的家庭情况、性格、爱好等,对于问题学生更给予关爱和照顾。

“比较调皮的学生一般不能以强势去压他们,要以心去换取他们对你的爱,你时时去关爱他,他就很容易去接近你。”陈老师如是告诉记者。

记者获悉,无论在课堂上还是在课外,陈老师都喜欢与学生进行平等地交流,完全没有高高在上的

架势。当同学们有什么不开心时,陈老师就会像好伙伴一样去安慰他。

陈秋萍说,在班级中,她不仅注重发挥优秀学生的榜样带动作用,同时也会对后进生进行耐心地辅导,尽量不使一个学生掉队,并且充分发现每一个学生的“发光点”,让所谓的“差生”迅速进步,成为上进生。

为了更好地做好班级各项工作,陈秋萍每个星期都会进行家访,把孩子在校的情况及时反馈给家长,又把家长合理的建议运用于教学上。

通过十八年的教学生涯,陈秋萍真切地感受到,教师是太阳底下最光辉最神圣的职业。她说,“我已经深深地爱上了教师这个岗位,并愿为此奋斗一生。”

东坑中学开展社会主义核心价值观宣讲活动

本报讯 (记者 何学林) 日前,东坑中学开展培育和践行社会主义核心价值观宣讲活动,动员全校师生积极培育和践行社会主义核心价值观。师生代表还在活动上,分别分享了个人、班级践行社会主义核心价值观的心得体会以及经验做法,让与会人员受益匪浅。

宣讲活动上首先播放了社会主义核心价值观《二十四字歌》等内容的宣传短片。随后,东坑中学宣讲团老师代表从学会反思当前社会不和谐现象、浅谈社会主义核心价值观内涵以及践行社会主义核心价值观等方面,作了一场主题鲜明、内容丰富的宣讲报告,阐述了社会主义核心价值观的基本内容和意义。

“作为一名普通老师,我们只要在平凡的岗位上,踏踏实实地做好本职工作,就是对社会主义核心价值观最好的诠释。”东坑中学教师梁秀芳表示。学生吴若娜则认为,作为一名学生,要有强烈的爱国主义,要友善对待他人,要努力学习,将来报效国家。

此外,镇文教办希望东坑中学以此此次活动为契机,坚持育人为本,加强学生的德育教育,同时发挥教师的示范带动作用,多开展主题教育活动,动员广大师生自己做起、从身边做起,积极培育和践行社会主义核心价值观。



联话

东坑革命英雄(三)

文 / 蕴辉

十、谢琼孙

【联语】

救世奇才，敢谢天公抖琼玉；
扶危善举，犹聆雅颂发孙枝。

【说明】

谢琼孙，原名谢华盛，东坑新门楼村人，1904年出生，14岁离开家乡出外谋生。民国18—35年(1929—1946)转入广州基督青年会工作，在会26年，由杂工擢升至副总干事。主编《广州青年》18年，由于其对社会活动有经验，不论组办各种事业，爱国义举，经费筹募，皆得各界人士热心赞助。著名的粤港青年会随军服务团能持续五年，服务战区6个省，皆其组织有方所至。民国26年(1937)，民政厅委托青年会办理救济由沪回粤的难民，谢琼孙参议筹备。1942年上半年香港沦陷，青年会举办归侨服务，在东、西、北江设服务站，由其主持。青年会在韶关成立的战时救济及学生救济，他任委员。民国31年(1942)下半年，韶关沦陷前夕，青年会顾问总干事美国人骆爱华将钞票及药物各四箱交他。他星夜运到安全地点，随即在曲江枫湾展开疏散救济，继而扩展到始兴、翁源、连平，沿途设有难民营站，救济了4万人次。著名的“枫连线”疏散救济是由其在战火边缘中创办起来。日军投降，广州全市紧急救济即委托青年会办，谢琼孙任委员兼救济课长，散赈暹米1000吨。第二次散赈暹米亦由谢办。随后青年会董事会邀谢到“行政院善后救济总署广东分署”任第一工作队队长，办理珠江三角洲南海、番禺等10个县的赈务。后期兼任珠江区水灾救济队长，其地区扩展到高要、四会。民国37年(1948)后，谢琼孙从事工商业服务，在华安仓库任经理，变产完税，受到税局表扬。退休后前往澳大利亚定居，因水土不服，1958年底回国，由广州市政协特聘为市六届政协文史资料研究委员会委员。是市储运公司退休干部、澳大利亚归侨。

对联采用“碎锦格”嵌入谢琼孙名字，上联以“救世奇才”概述其历史功绩，下联以“扶危善举”凸显他的高风亮节。琼玉，比喻精美的事物，杰出的人才。卢纶《送史秀曹判官赴楼烦》：“敢谢来贤得琼玉，仲宣能赋亦诗”。孙枝，梧桐树上的新枝，嵇康《琴赋》：“乃石升孙枝，准量研任，制为雅琴”。

十一、卢鉴明

【联语】

卢生好梦千秋鉴；
华夏青春万里明。

【说明】

卢鉴明，东涌村人，1918年12月29日出生。1935年在肇庆师范毕业，回东誓三

英小学任教师。1938年1月参加中国共产党，任东坑党支部书记，同年10月参加东莞抗日模范壮丁队。1939年春任东莞抗日救亡工作团副团长，后该团被国民党强行解编，卢撤回东坑以教师身份为掩护继续工作，是年冬任区委武装委员调省委军事训练班学习。由于区委设在东坑，1940年上半年与卢敬宜合在在东坑开办了一间“新新”书店，作为区委秘密交通联络站，以保党的安全和便于开展工作。1941年调到梅塘乡负责地下党工作，两次险遭被捕。继调大岭山工作，其后又调第三大队第八中队(水乡队)任代理政治指导员，负责“特工”人员的联系工作。1943年底，日军重新打通广九铁路，卢鉴明从水乡调回东纵第三大队，任大队统战代表及兼仲夫队中队长，活动于大朗、东坑、常平、横沥一带，为部队筹款。1944年3月至东纵北撤前，主要从事政权工作，任东宝西新三区、新一区督察员、区员，1945年春，新一、三三区合并为新一区，卢鉴明任第一区员，同年6月，任新一区区长兼区委员宣传委员。日寇投降后，因国民党反动派发动大规模内战，由1945年10月起，民主政府无法公开活动，被迫转入隐蔽，以工作队形式，坚持斗争至1946年6月，东纵奉命北撤山东，卢鉴明才撤离新一区。随东纵北撤山东烟台存中共中央华东局党校学一年。1947年12月至1950年3月在中国人民解放军两广纵队后勤部和政治部任股长，南下时任后勤部政治协理员。曾参加豫东战役、济南战役、淮海战役，立三等功一次、四等功一次，被评为纵队先进工作者一次。南下解放广东后，1950年4月转业，任东莞县第八区区委书记，1952年4月任第六区土改队中队长，七月后任第五区(寮步区)代区委书记。1953年6月15日调任石岐市政府任秘书，1954年9月后任中共石岐市委常委、市委宣传部长，1956年9月至1960年三月任石岐市委书记兼监委书记，市政府党组书记，文卫部长。1980年7月至1986年6月任中山县革命委员会副主任，中山市人民代表大会第六届常务委员会副主任、中山市人民政府顾问。1986年6月离休。

对联采用“碎锦格”嵌入卢鉴明，上面概述其丹心载入史册，下联以“华夏青春”、“万里明”寓其历史功绩。

十二、丁李开

【联语】

壮英雄胆气，芳比丁香，茂如桃李；
开烈士心怀，艳犹赤帜，美若虹霞。

【说明】

丁李开(1927—1972)，又名邓开，丁屋村人。1941年在家乡参加抗日先锋队，翌年到东坑参加抗日游击队，1944年加入中国共产党。解放战争中，丁李开屡立战功。1948年丁李开任连长时，一

次，他接受了狙击任务，在东江大源岭以一个连的兵力，打退敌人四个连和一个团部兵力的三次冲锋，固守阵地一天一夜，受到了团的表扬。1949年，他的连队配合一营，经过三天的激烈战斗，攻克了紫金县城，歼灭伪警500多人。接着解放了海丰、陆丰、杨梅圩等城镇。同年6月，他升任副营长，曾在东江拾字路战斗一小时，在己方只伤亡各一人的情况下，歼敌两个连。以后，他率部配合南下大军解放了太平、市桥、容奇等城镇。1950年调往西江剿匪，三个月内把陈世总、戴桥、侯锡安等残匪全部剿灭。他在战争年代作战200多次，3次负伤，是三等残废军人，获中华人民共和国独立自由奖章和三级解放勋章各一枚。1956年以后，丁李开历任海军万虎要塞炮兵室副主任、海军万山要塞司令部军训科科长、陆军万山要塞7004音队副司令员、佛山军分区司令部副参谋长、中共佛山市委书记、佛山市革委会主任等职。1972年8月23日，在佛山市委党校召开佛山市三级干部会议期间，丁李开因心脏病发作而不幸逝世，终年45岁。同年8月，被广东省军区批准追认为“在工作中壮烈牺牲的烈士”。

对联采用“碎锦格”嵌入丁李开，上联以“芳比丁香”、“茂如桃李”比喻其美名远播，

下联以“艳犹赤帜”、“美若虹霞”描绘其胸怀和气节。

十三、谢晓东

【联语】

谢氏出高贤，少立殊勋，欲荡阴霾迎晓日；
东坑传美誉，长昭史册，应堪陈酿敬英雄。

【说明】

谢晓东(1911—1928)，名伯曙，井美村人。1923年至1925年，谢晓东先后在省立二中、知行中学、知行中学读初中。在这期间，沙面罢工、省港大罢工和国民革命军两次东征，使他的思想豁然开朗。于是他和一些进步同学在校内外张贴革命标语，参加示威游行。1926年初，他在知行中学加入了共产主义青年团。同年离穗前往香港，改名曙君，到香岛中学读书，并坚持参加支援省港大罢工的宣传活动。同年暑假，他回到广州。父亲怕他闹事，把他送到广州市青年会学校(教会学校)读书。但他仍经常阅读进步书刊，参加团组织活动。1927年春节后，他又回到知行中学读书，被上级委任为共青团区委书记。同年12月初，为了筹备广州起义，需要赶制一大批红旗、红领带。他接受任务后，即回东坑赶制，完成了任务。起义军控制了广州市区后，他带领系着红领带的青年团员，与起义军战士一起在大街小巷张贴标语。由于反动军队疯狂反扑，敌强我弱，起义军被迫撤离广州。谢晓东根据上级指示，暂回东坑隐蔽。1928年3月，他到穗送母出殡，被叛徒出卖而被捕，壮烈牺牲于红花岗，年仅17岁。

对联用“碎锦格”嵌入烈士谢晓东的名字，上联以“欲荡阴霾迎晓日”概述谢晓东的志气，下联评价他的历史功绩，以“应堪陈酿敬英雄”体现作者对先贤的缅怀和景仰。

(未完待续)